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Информация о переходе

на электронные трудовые книжки

Уважаемые работники ИВМиМГ СО РАН!

В соответствии с п. 4 ч. 1 ст. 2 Федерального закона от 16.12.2019 N 439-ФЗ уведомляем Вас об изменениях в трудовом законодательстве, связанных с формированием сведений о трудовой деятельности в электронном виде. 


Согласно изменениям, связанным с формированием сведений о трудовой деятельности в электронном виде, Работодатель обязан с 1 января 2020 г. формировать в электронном виде сведения о трудовой деятельности (так называемые электронные трудовые книжки) на каждого работника и предоставлять их для хранения в Пенсионный фонд РФ). Сведения о трудовой деятельности формируются в форме электронного документа на каждого работника, при этом работник может отказаться от продолжения ведения его трудовой книжки на бумажном носителе. Работник вправе путем подачи письменного заявления по 31 декабря 2020 года включительно сделать выбор между продолжением ведения его трудовой книжки на бумажном носителе (статья 66 ТК РФ) или предоставлением ему сведений о трудовой деятельности в форме электронного документа в соответствии со статьей 66.1 ТК РФ. 


Согласно статье 66.1 ТК РФ в сведения о трудовой деятельности работника включается информация о работнике, месте его работы, его трудовой функции, переводах работника на другую постоянную работу, об увольнении работника с указанием основания и причины прекращения трудового договора, другая информация, предусмотренная Трудовым кодексом Российской Федерации, иным федеральным законом. Сведения о трудовой деятельности работник вправе получать на бумажном носителе или в форме электронного документа у работодателя по последнему месту работы (за период работы у данного работодателя) или в Пенсионном фонде Российской Федерации, а также на бумажном носителе в многофункциональном центре предоставления государственных и муниципальных услуг. 

В связи с вышеизложенным каждый работник вправе сделать выбор о формировании сведений о своей трудовой деятельности путем ведения трудовой книжки в бумажном виде (ст. 66 ТК РФ) или предоставлением работодателем сведений о трудовой деятельности в электронном виде (ст. 66.1 ТК РФ) и по 31 декабря 2020 г. включительно подать письменное заявление, в котором необходимо указать свой выбор: продолжить ведение трудовой книжки в бумажном виде или предоставлять ему сведения о трудовой деятельности в форме электронного документа. В случае, если работник выберет предоставление работодателем сведений о трудовой деятельности в форме электронного документа, в трудовую книжку будет внесена соответствующая запись и трудовая книжка на бумажном носителе будет выдана работнику на руки.

Настоящим информируем работников ИВМиМГ СО РАН об изменениях в трудовом законодательстве, связанных с формированием сведений о трудовой деятельности в электронном виде и просим лично оформить заявление о Вашем выборе в отделе кадров ИВМиМГ СО РАН после отмены ограничений, связанных с коронавирусом в срок до 31 декабря 2020 г. включительно. 

На сайте ИВМиМГ СО РАН размещены

1.  Образец заявления о продолжении ведения трудовой книжки в соответствии со ст. 66 ТК РФ. (в бумажном виде)


2. Образец заявления о предоставлении сведений о трудовой деятельности в соответствии со ст. 66.1 ТК РФ. (в электронном виде)
До 30 июня 2020 года, в соответствии с требованиями закона, каждому работнику ИВМиМГ СО РАН необходимо ознакомиться с УВЕДОМЛЕНИЕМ о переходе на электронные трудовые книжки и представить в отдел кадров Института по электронной почте скан подписанного лично уведомления. Уведомление будет доведено до каждого работника по электронной почте руководителями подразделений и отделом кадров института.
 Директор                                                                          М.А. Марченко
