ГЛИНСКИЙ БОРИС МИХАЙЛОВИЧ
(краткая справка)
[bookmark: _GoBack]Глинский Б.М., 15.05.1940 г. рождения, кандидат технических наук с 29 декабря 1976 г. доктор технических наук с 17 июня 1988 года, с 1998 г действительный член Международной Академии Информатизации, специалист в области создания вычислительных систем и суперкомпьютерных технологий, автор 212 научных работ, в том числе глав в 4-х монографиях.
Основным направлением работ, в последние годы, является разработка и использование суперкомпьютерных технологий для математического моделирования в ЦКП «Сибирский суперкомпьютерный центр» ИВМиМГ СО РАН. В научном плане им было предложено использование методов имитационного моделирования для исследования поведения алгоритмов на будущих суперЭВМ экзафлопсного класса. Под его руководством разрабатывается система интеллектуальной поддержки вычислительно сложных задач.
В рамках его научных интересов входят также применение современных суперкомпьютерных технологий для математического моделирования грязевых и магматических вулканических структур.
Глинский Б.М. имеет опыт научно-организационной работы, в науке прошел путь от м.н.с. до зам. директора по научной работе. В настоящее время г.н.с. лаб. «Суперкомпьютерного моделирования».
Заведует кафедрой «Вычислительных систем» ММФ НГУ. Является членом ученых советов ИВМиМГ и механико-математического факультета НГУ, зам. председателя Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций.

