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Приложение 1

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

В соответствии с Положением о программе «Инновационная школа Академпарка «Бизнес-ускоритель «А:СТАРТ» (далее – Бизнес-ускорителе), Программный комитет Бизнес-ускорителя вправе предоставить возможность льготного или бесплатного участия отдельным категориям участников по своему усмотрению.
Условие о бесплатном участии применяется к научным сотрудникам НИИ СО РАН и командам научных сотрудников (группам до 3 (трех) участников, сформированным для работы над одной идеей в рамках Бизнес-ускорителя А:СТАРТ), с соблюдением следующих условий:
1. Научный сотрудник или команда научных сотрудников должны являться действующими сотрудниками НИИ.
2. Организатор должен получить письмо от уполномоченного представителя НИИ (руководитель лаборатории, директор института, руководитель структурного или инновационного подразделения НИИ) с рекомендацией зарегистрировать научного сотрудника или команду научных сотрудников в качестве участника (-ов) Бизнес-ускорителя (по форме, указанной в приложении №1 к Информационному письму). 
В письме об одобрении научного сотрудника или команды научных сотрудников в качестве участников Бизнес-ускорителя следует указать: 
· наименование НИИ;
· наименование структурного подразделения НИИ;
· список команды (фамилия, имя);
· аннотацию проекта;
· дату и подпись представителя НИИ.
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