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Доктор физико-математических наук Пененко Алексей Владимирович выдвинут кандидатом на должность директора Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института вычислительной математики и математической геофизики Сибирского отделения Российской академии наук Ученым советом Института (результаты тайного голосования: за – 23, против – 1, недейст. – 0).
Пененко А.В., 1983 года рождения, доктор физико-математических наук (2021), специалист в области вычислительной и прикладной математики, численных методов решения обратных задач и задач усвоения данных,  автор и соавтор 109 научных работ, из них 2 авторских свидетельства
Основные научные результаты: 
· разработан метод моделирования нестационарных процессов адвекции-диффузии-реакции с включением данных измерений: на основе сопряженных уравнений и операторов чувствительности разработаны и исследованы численные алгоритмы решения обратных задач и задач усвоения данных; 
· разработан гибридный алгоритм уточнения решения обратной задачи на основе операторов чувствительности и методов машинного обучения.   
· разработан алгоритм усвоения данных контактных измерений без итераций для модели адвекции-диффузии с регулируемой гладкостью решения; 
Пененко А.В. ведет большую научно-организационную работу. Начал трудовую деятельность по основному месту работы в ИВМиМГ СО РАН с 2009 года с должности младшего научного сотрудника (с 2005 по 2009 работал по срочным договорам). Ведет преподавательскую деятельность, работает старшим преподавателем кафедры математических методов геофизики механико-математического факультета Новосибирского государственного университета. Является членом Ученого совета ИВМиМГ СО РАН, заместителем председателя диссертационного совета 24.1.047.02 при ИВМиМГ СО РАН. 
В 2022 Пененко А.В. назначен  заместителем директора ИВМиМГ СО РАН. На посту заместителя директора ИВМиМГ СО РАН Пененко А.В. ведет работу с молодежью, курирует направления вычислительной математики, физики атмосферы и океана, и охраны окружающей среды, непосредственно участвует в нескольких проектах института. Имеет диплом НГУ о профессиональной переподготовке по направлению «Управление высокотехнологичным бизнесом и инновациями» (2022). 
         Удостоен именной премии Правительства Новосибирской области за выдающиеся научные достижения в 2022 году за разработку алгоритмов идентификации источников загрязнений для моделей качества воздуха различной сложности с использованием операторов чувствительности и гетерогенных данных мониторинга. Имеет свидетельство MK-8214.2016.1 о победе в конкурсе 2016 года на право получения грантов Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых ученых - кандидатов наук в области знания Математика и механика.	

